CENTRALNA
KOMISIA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

WPISUJE ZDAJACY

EGZAMINACYINA do momentu rozpoczecia egzaminu.

KOD PESEL miejsce

na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z CHEMII
POZIOM ROZSZERZONY

PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

Data: 18 grudnia 2014 r.
Cczas Pracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60
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1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania 1-36).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego
egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

W czasie trwania egzaminu mozesz korzysta¢ z Karty wybranych wzorow
i statych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii

i fizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

1 przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015




Zadanie 1. (0-3)
Z konfiguracji elektronowej atomu (w stanie podstawowym) pierwiastka X wynika, ze w tym
atomie:

e clektrony rozmieszczone sg w czterech powtokach elektronowych

e clektrony walencyjne rozmieszczone sg w dwoch powtokach elektronowych

e liczba elektronow walencyjnych sparowanych jest dwa razy wigksza od liczby

elektronéw niesparowanych
e liczba elektronéw niesparowanych jest wicksza niz jeden.

a) Uzupelnij ponizsza tabele. Wpisz symbol pierwiastka X, dane dotyczace jego
polozenia w ukladzie okresowym oraz symbol bloku konfiguracyjnego
(energetycznego), do ktorego nalezy pierwiastek X.

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

b) Napisz fragment konfiguracji elektronowej atomu pierwiastka X opisujacy
rozmieszczenie elektronow walencyjnych w podpowlokach.

¢) Dla jednego z niesparowanych elektronow walencyjnych podaj wartosci dwoch
charakteryzujacych go liczb kwantowych: gléwnej i pobocznej. Ich wartosci wpisz
do tabeli.

Liczba kwantowa Gltowna liczba kwantowa [n] Poboczna liczba kwantowa [/]

Wartoscti liczb
kwantowych

Zadanie 2. (0-2)

Nawozy sztuczne, stosowane w celu zwigkszenia zawartos$ci sktadnikéw mineralnych
w glebie, przygotowuje si¢ przez mieszanie réznych zwigzkow chemicznych w odpowiednich
proporcjach.

Oblicz, w jakim stosunku masowym, w zaokragleniu do liczb calkowitych, nalezy
zmiesza¢ azotan(V) potasu (saletre potasowa) i azotan(V) amonu (saletr¢ amonowa), aby
otrzymacé nawoz zawierajacy 20,90% masowych azotu.

Obliczenia:
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Informacja do zadan 3.—4.

Pod wplywem ogrzewania chloran(V) potasu ulega rozkladowi, ktory moze przebiegaé —
zaleznie od warunkdw — z wydzielaniem roznych produktow. W obecnosci tlenku
manganu(IV) jako katalizatora (reakcja I) chloran(V) potasu rozktada si¢ juz w temperaturze
nizszej od 600 K na chlorek potasu i tlen, co opisuje ponizsze rownanie reakcji.

I 2KClO; — %" 5 2K Cl + 30,

Natomiast ogrzewany bez katalizatora (reakcja II) ulega gtownie reakcji opisanej réwnaniem:
II 4KCIO; —— 3KClO4 +KCl

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004.

Zadanie 3. (0-1)
Oblicz i wpisz do tabeli stopnie utlenienia potasu, chloru i tlenu we wszystkich
reagentach reakcji I'i II.

Stopien utlenienia w O, w KCl w KCl0; w KClO4

tlenu _

potasu —

chloru -

Zadanie 4. (0-2)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz, jaka funkcje¢ pelnia atomy danego pierwiastka
w reakcjach I i II. Okresl, czy oddaja, czy przyjmuja elektrony, oraz podaj nazwe
procesu, ktoremu ulegaja.

1. W reakcji I chlor w KCIO; pelni wytgcznie funkcje .......oocveevvieeiieiiiniiiieieeceeeeee, ,
PONIEWAZ  ceveieeeiieeeiiee e e eieeeereeeeireeeeereeeeaaeeeeeeas elektrony 1 ulega  procesowi
2. W reakcji I tlen w KClO3 pelni wylacznie funkcje .......ooeeveeeiiniiiiiniiniiiiiicnccicnceee, ,
PONIEWAZ  ceeeeiieeiieeiie et eite et ae e ene elektrony 1 ulega  procesowi
3. W reakcji II chlor w KCIO;3 petni funkeje .....oovevvieiiiniiiiiiciiciccieceeee e ,
PONIEWAZ ..vvieeiieeiieeeeiieeesiueeesereeessseeessseessseessseesseeessseeessseeennseens elektrony 1 ulega procesowi

. Nr zadania 1a) | 1b) | 1¢) 2. 3. 4.

Wypelnia | viaks. liczba pkt 1 [ 11 [ 2]1 /]2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 5.-8.
Dany jest ciag przemian chemicznych:

[AI(OH),] «20He) Al HACD , AP+ TOH@) , 7wigzek X (s)

Zadanie 5. (0-2)
Napisz, w formie jonowej skréconej, rownanie reakcji:
e glinu z wodorotlenkiem sodu
e glinu z kwasem solnym
wiedzac, Ze w obu przemianach jednym z produktéw jest ten sam gaz.

Roéwnanie reakeji glinu z wodorotlenkiem sodu:

Zadanie 6. (0-2)
a) Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakcji, w wyniku ktorej powstaje
zwigzek X.

Rownanie reakcji otrzymywania zwigzku X:

b) Okresl charakter chemiczny zwiazku X oraz zaprojektuj doswiadczenie
potwierdzajace przewidywany charakter chemiczny tego zwigzku.

Charakter chemiczny ZWIaZKu X .....cc.coooiiiiiiiiieiieeie ettt et e b eeeas

Projekt doswiadczenia

Opis doswiadczenia z uwzglednieniem wzoréw lub nazw uzytych odczynnikéw:
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Zadanie 7. (0—1)
Na etykietach $rodkéw do udrazniania rur mozna przeczytaé, ze jednym z gltownych
sktadnikow tych preparatow jest wodorotlenek sodu.

Wyjasnij, dlaczego tego typu preparatéw nie powinno stosowaé sie do czyszczenia
instalacji aluminiowych.

Zadanie 8. (0-1)
Pojemniki uzywane do transportu stgzonego kwasu azotowego(V) moga by¢ wykonane

z glinu.
Podaj nazwe procesu chemicznego, ktory to umozliwia, i wyjasnij, na czym on polega.

Zadanie 9. (0-2)
Wykonano do$wiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym schemacie.

Zn Cu Cr Cu
I @ 1 @ 111 @ v @
H,SO4 (rozce.) H,SO4 (rozce.) H,SO4 (rozce.) HNO; (stez.)
Wypelnij ponizsza tabele. Napisz w_formie jonowej skroconej rownania reakcji, ktore

przebiegaly w probowkach podczas doswiadczenia. Jezeli w danej probowce reakcja nie
zachodzila, zaznacz ten fakt.

Nr . . .. . - L .
probéwki Roéwnanie reakeji lub informacja, ze reakcja nie zachodzita
I
II
I11
v
. Nr zadania 5. | 6a) | 6b) | 7. 8. 9.
Wypelnia  ['vaks. liczba pkt 2 [ 1 [ 1 11 ]2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 10.—12.

Przeprowadzono doswiadczenie, podczas ktorego do wodnego roztworu mocnego elektrolitu
dodawano kroplami wodny roztwér innego mocnego elektrolitu i za pomocg pehametru
mierzono pH mieszaniny reakcyjnej. Przebieg doswiadczen zilustrowano ponizszym
schematem.
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Opisane doswiadczenie jest przykladem miareczkowania alkacymetrycznego (kwasowo-
-zasadowego), ktére polega na dodawaniu z biurety roztworu, nazywanego titrantem, do
kolby z probka, nazywana analitem. W miareczkowaniu wykorzystuje si¢ stechiometryczna
zalezno$¢ migdzy analitem i titrantem.

Dany jest zestaw elektrolitow o wzorach:
HCOOH HClI NH;-H,O NaOH  CH;COOH

Zadanie 10. (0-2)

Sposréd podanych powyzej wybierz wzory tych zwigzkow, ktéorych roztwory wodne
pelnily podczas opisanego doswiadczenia funkcje¢ analitu oraz funkcje titranta,
i uzasadnij swéj wybor.

Wzér zwigzku, ktoérego roztwor petni funkcje analiti: ..........ooooveeiieiiiiiiiniiiieeceeeee

Wzor zwigzku, ktdrego roztwor petni funkcje titranta: ........cocoveevieiiiniiiinienieeeeccee

UZASAANIEIIE: ....eeveeeeeeeeeeeeeeee ettt ettt eeee et eeeee e eeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesesesennsseesnsanenennnnnnnn

Strona 6 z 19



Zadanie 11. (0-1)
Podaj nazwy trzech jonoéw, ktorych stezenie jest najwieksze w roztworze otrzymanym
po dodaniu 20 cm’ titranta do roztworu analitu.

Zadanie 12. (0-2)
Do 10 cm”® analitu dodawano kroplami titrant o stezeniu 0,1 mol - dm .

a) Z wykresu umieszczonego w informacji do zadan 10.—12. odczytaj objetos¢ titranta
potrzebng do zoboje¢tnienia analitu oraz podaj stezenie molowe analitu.

ODJETOSE LILTANTAL ....uvieviieiieiiie et eite et et e ete et e et e et e sbeebeeesbeesbeessaeesseessseesseessseensaessseenseesssennsanns

Stezenie MOIOWE ANALIEUL ......ccueiiiiiieiiieece e e e e e e e s aee e snbeeesnbeeeaseeens

b) Oblicz mase substancji w analicie.

Obliczenia;

Zadanie 13. (0-2)

W temperaturze 7 do probéwki z wodg i probdwki z roztworem kwasu octowego (etanowego)
dodano probki stalego octanu sodu (etanianu sodu) o jednakowej masie. Zawarto$¢ probéwek
mieszano az do rozpuszczenia soli.

Ocen, jak zmieni si¢ (wzrosnie czy zmaleje) pH roztworu w kazdej z probowek po
dodaniu octanu sodu (etanianu sodu). Odpowiedz uzasadnij, piszac slowne wyjasnienie
lub zapisujac w formie jonowej skroconej odpowiednie réwnania reakcji.

Ocena 1 wyjasnienie stowne lub zapis réwnania reakcji

Probéwka z woda:

. Nr zadania 10. | 11. | 12a) | 12b) | 13.
Wypenia [ viaks, liczba pkt 2 [ 1 [ 1 [ 1 ]2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 14.—15.

Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ rozpuszczalnosci dwoch soli — KNOs3 i Pb(NOs), —

w wodzie od temperatury.
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Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2002.

Zadanie 14. (0-3)
Wodny roztwér KNO; o stezeniu 2,0 mol-dm™ i gestosci 1,12g-cm > pozostawiono
w otwartym naczyniu w temperaturze 80 °C.

Na podstawie odpowiednich obliczen ocen, czy zmniejszenie objetosci roztworu
2200 cm® do 190 cm’ wywolane parowaniem rozpuszczalnika poskutkuje pojawieniem
si¢ osadu w naczyniu. Uzasadnij swoja ocene.

Obliczenia:

(01075 1 -

Uzasadnienie:
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Zadanie 15. (0-1)
W temperaturze 60 °C sporzadzono dwa roztwory zgodnie z poniZszym rysunkiem.

45 g Pb(NO3)1 (s) 45 g KNO;s (s)
I | v I |y
50 g wody 50gwody

Uzupeknij zdania, tak aby byly prawdziwe. Podkresl jedno z wyrazen w kazdym
nawiasie.

Otrzymane roztwory mialy (takie same / r6zne) stezenia wyrazone w procentach masowych.
Po obnizeniu temperatury obu roztworéw o 20 °C masa otrzymanego osadu w I zlewce byla

(wigksza / mniejsza) od masy osadu otrzymanego w Il zlewce.

Informacja do zadan 16.—17.
Ciekly amoniak nalezy do rozpuszczalnikéw protonowych zdolnych do przytaczania protonu.
Do rozpuszczalnikéw protonowych mozna stosowa¢ definicj¢ kwasu i zasady Brensteda.
Pod wzgledem chemicznym ciekly amoniak wykazuje wiele analogii do wody. Ulega wigc
autodysocjacji, ktorg opisuje rownanie:

2NH; = NH, +NH,
Podczas autodysocjacji cieklego amoniaku powstaje kwas stabszy od kwasu octowego
imocna zasada. Iloczyn st¢zen jonéw powstajacych w wyniku autodysocjacji ciektego
amoniaku jest w temperaturze 223 K wielkoscig statg i wynosi 10~

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004.

Zadanie 16. (0-2)
a) Napisz, jaka funkcj¢ (kwasu czy zasady Brensteda) pelni w cieklym amoniaku jon

NH,, a jakg — jon NH;.
Jon NH petni funkcj¢ ...oooveveveereveniieienee, .Jon NH, petni funkcj@ ....oooveviiniininiininnnn .

b) W cieklym amoniaku rozpuszczono pewna substancj¢. Podaj, jakie jest st¢zenie
molowe jonow NH, w powstalym roztworze w temperaturze 223 K, jezeli st¢zenie

jonéw NH; w tym roztworze wynosi 10"’ mol - dm.

Zadanie 17. (0-1)
Napisz, zgodnie z teoria Brensteda, rownanie dysocjacji kwasu octowego w cieklym
amoniaku.

. Nr zadania 14. | 15. | 16a) | 16b) | 17.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 3 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (0-2)
Po zmieszaniu 140,00 cm® wodnego roztworu wodorotlenku sodu o stezeniu 0,54 mol - dm™
z 60,00 cm® kwasu solnego o stezeniu 2,06 mol - dm > przebiegta reakcja opisana rownaniem

NaOH + HCl — NaCl + H,O
a objetos¢ powstatego roztworu byta sumg objetosci roztworow wyjsciowych.
Oblicz pH otrzymanego roztworu. W obliczeniach posrednich nie nalezy zaokraglaé

uzyskanych wartoSci liczbowych. Wynik koncowy zaokraglij do drugiego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

Informacja do zadan 19.—20.
Na ponizszym schemacie zilustrowano ciagg przemian chemicznych.

H,C—CH, NaOH, alkohol, T X trimeryzacja v HNO;, H,SO4
> — ey T TR
Cl CI :

Zadanie 19. (0-1)
Podkresl poprawne dokonczenie zdania.
Substancja oznaczong literg X w powyzszym schemacie jest

eten.

etyn.

etanol.
etano-1,2-diol.

SOF P>

Zadanie 20. (0-1)

Poslugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, okresl typ
reakcji 3. Podkresl poprawna odpowiedz.

A. addycja

B. ecliminacja
C. polimeryzacja
D. substytucja
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Zadanie 21. (0-2)
Jedng z reakcji, ktorej ulega etyn (acetylen), jest addycja kwasu octowego (etanowego).
Przebiega ona zgodnie z rOwnaniem:
Zn(CH,CO0),
HC=CH + CH,COOH » CH;-CO—0O—CH=CH,
wegiel aktywny, 170-200 °C

Produktem reakcji jest octan winylu. Octan winylu poddany polimeryzacji daje poli(octan
winylu), ktory znajduje wielostronne zastosowanie w produkcji klejéw, mas szpachlowych,
pokry¢ podtogowych oraz powtok malarskich (farb lateksowych).

Na podstawie: K.-H. Lautenschldger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemi,
Warszawa 2007.

a) Uzupelnij ponizsze zdanie. Podkresl w kazdym nawiasie poprawna liczbe wigzan.

W czasteczce octanu winylu jest (9/10/11) wigzan typu o i (1/2/3) typu .

b) Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) dwdch réoznych fragmentow tego polimeru,
zlozonych z dwoch monomerow.

Wzor | Wzor 11

Zadanie 22. (0-2)
Pewien konserwant nalezy do estrow kwasu 4-hydroksybenzoesowego o wzorze ogdlnym
OH

COOR
Masa molowa tego konserwantu jest rowna 166 g - mol .

a) Napisz rownanie reakcji estryfikacji prowadzacej do powstania tego estru.

[ INr zadania 18. | 19. [ 20. [21a) [ 21b) [ 22a) [ 22b)
Wypelnia  [viaks. liczba pkt 2 [t [t [t 111
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (0-2)

Toluen (metylobenzen) reaguje z chlorem. W zalezno$ci od warunkéw przeprowadzania
procesu powstaja rézne chloropochodne toluenu.

Ponizej przedstawiono wzory dwoch monochloropochodnych metylobenzenu.

CH;,

CH,CI cl
I 11

a) Napisz, w jakich warunkach zachodzi reakcja toluenu z chlorem, w wyniku ktorej
powstaje monochloropochodna oznaczona numerem I, a w jakich — reakcja,
w wyniku ktorej powstaje monochloropochodna oznaczona numerem II.

b) Przeczytaj ponizszy tekst i uzupelnij zdania: wpisz w odpowiedniej formie
okreslenia wybrane sposrod podanych, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

addycja eliminacja  substytucja alkany alkeny benzen

Chlorowanie toluenu prowadzace do powstania monochloropochodnej o wzorze oznaczonym
numerem [ jest reakcja ... , a w reakcji tej toluen zachowuje
si¢ W sposOb typowy dla ... . W reakcji prowadzacej do
powstania monochloropochodnej o wzorze oznaczonym numerem II toluen zachowuje sig¢

W SPOSOD tYPOWY Ala ...t .

Zadanie 24. (0-1)

Przyktadami organicznych substancji wykorzystywanych do konserwowania artykuléw
kosmetycznych sa zwiazki znane pod nazwami handlowymi PCMX i METHAFORM.

W tabeli ponizej podano ich nazwy systematyczne.

Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe lub uproszczone) tych zwiazkow.

Nazwa PCMX METHAFORM
handlowa

Wzor

czasteczki

Nazwa 4-chloro-3,5-dimetylofenol 1,1,1-trichloro-2-metylopropan-2-ol
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Zadanie 25. (0-2)

Do kolby stozkowej zawierajacej 50 cm’ wodnego roztworu manganianu(VII) potasu
o nieznanym stezeniu dodano 30 cm® wodnego roztworu szczawianu potasu (KoCrOy)
o stezeniu 0,25 mol - dm ™ (etap 1.). Przebiegta reakcja opisana rownaniem:

5C,0; +2MnO, +16H* —10CO, + 2Mn** + 8H,0

Po pewnym czasie roztwdr si¢ odbarwil. Nastepnie, w celu usunig¢cia pozostatej ilosci
szczawianu potasu, do tej mieszaniny dodano 30 cm® wodnego roztworu azotanu(V) wapnia
o stezeniu 0,1 mol - dm > (etap 2.). Przebiegta reakcja opisana réwnaniem:

C,0; +Ca’ — CaC,0,
Wytracony osad odsgczono, wysuszono i zwazono. Jego masa byta rowna 0,32 g.

Oblicz stezenie molowe manganianu(VII) potasu w badanej probce.

Obliczenia:

. Nr zadania 23a) | 23b) | 24. | 25.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1|1 /12
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 26.—27.

Alkohole pierwszorzedowe ulegaja dehydratacji podczas ogrzewania z kwasem
siarkowym(VI) 1 w pewnej temperaturze produktami tej reakcji sg alkeny. W innych
warunkach temperatury alkohole pierwszorzgdowe ulegaja dehydratacji prowadzacej do
powstawania symetrycznych eteréw. Reakcje opisuje ponizszy schemat.

2ROH —59¢T s R_O-R + H,0

Zadanie 26. (0-1)
Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) i nazwe systematyczng alkoholu, z ktérego
w wyniku dehydratacji otrzymano eter o wzorze CH;CH,CH,-O—-CH,CH,CHj3;.

WZOT: oo NaAZWaA: ettt

Zadanie 27. (0-1)

Napisz, stosujagc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, rownanie
reakcji dehydratacji butan-2-olu prowadzace do powstania alkenu, ktory wystepuje
W postaci izomerow cis, trans.

Zadanie 28. (0-2)

Aldehydy i ketony ulegaja redukcji wodorem do odpowiednich alkoholi, przy udziale
katalizatora, np. platyny.

Estry ulegaja redukcji, dajac alkohole pierwszorzedowe. Reduktorem stosowanym zazwyczaj
do redukcji estréw jest tetrahydroglinian litu (LiAlH4). Redukcja estrow przebiega wedlug
schematu:

R,COOR, —**™ 5 R,CH,0OH + R,OH
Na podstawie: J. McMurry, Chemia organiczna, Warszawa 2003.

a) Napisz, stosujagc wzory poélstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych,
rownanie reakcji redukcji propanalu wodorem. Zaznacz warunki prowadzenia
procesu.

b) Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkow otrzymanych w wyniku redukcji
propanianu etylu.
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Zadanie 29. (0-2)

W czasteczce pewnego zwigzku organicznego stosunek liczby atomoéw wegla, wodoru
i tlenu wynosi 1 : 2 : 1, natomiast masa molowa tego zwiazku jest rowna 90 g - mol™".

Ponizej podano dwie dodatkowe informacje dotyczace opisanego zwiazku.

1. W jego czasteczce mozna wyrozni¢ dwie rozne grupy funkcyjne, a w roztworze wodnym
zwigzek ten dysocjuje z odszczepieniem jonu wodorowego.

2. Jego czasteczka jest chiralna.

Ustal, czy do narysowania wzoru poélstrukturalnego (grupowego) opisanego zwigzku
organicznego nalezy wykorzysta¢ informacje 1. i 2. W tym celu uzupelnij zdania I-III.
Podkresl wybrany zwrot w kazdym nawiasie, uzasadnij swoje stanowisko
i napisz wzor pélstrukturalny (grupowy) tego zwigzku.

I Do ustalenia wzoru poistrukturalnego (grupowego) zwiazku (nalezy wykorzystaé

informacje¢ 1. / nie trzeba wykorzystywac informacji 1.), poniewaz ...........ccccceeeveevreneennee.

II Do ustalenia wzoru potstrukturalnego (grupowego) zwiazku (nalezy wykorzysta¢

informacje 2. / nie trzeba wykorzystywac informacji 2.), pOni€waz .........c.ccecceveerveereenneenne
III Opisany zwiazek ma wzor potstrukturalny (Srupowy): ...ooeeeiiiiiiiiiiiiiiieeens
Zadanie 30. (0-1)
Przeprowadzono do$wiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym schemacie.
C,7H35COOH C,7H33COOH HCOOH (stez.)
I I I
>
KMnOj (aq) KMnOj (aq) KMnOj4 (aq)
+ H,SOy4 + H,SOy4 + H,SOy4

Napisz, jakie objawy reakcji (lub ich brak) umozliwia rozrdéznienie substancji
dodawanych do probowek I, I1 i III.

. Nr zadania 26. | 27. | 28a) | 28b) | 29. | 30.
Wypelnia | viaks. liczba pkt 1 11 [1 ]2 71
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 31.-32.

Opis pewnego produktu spozywczego zawiera informacje dotyczace zwigzkow chemicznych
wchodzacych w jego sktad. Wynika z niego, ze najliczniejsza grupe zwigzkéw stanowig
weglowodany (fruktoza, glukoza, maltoza). Obecne sg takze kwasy organiczne (cytrynowy,
glukonowy, jablkowy, foliowy), wyzsze alkohole alifatyczne, aldehydy, ketony, estry oraz
zwigzki polifenolowe. Ponadto w sklad produktu wchodza biatka, pewne ilo$ci
mikroelementow oraz witaminy. Jego barwa uzalezniona jest od obecnosci barwnikow.

Na lekcji chemii uczniowie zapoznali si¢ z opisem produktu spozywczego 1 z przygotowanym
zestawem doswiadczalnym zilustrowanym na ponizszym schemacie.

zawiesina Cu(OH), zawiesina Cu(OH),
z nadmiarem NaOH z nadmiarem NaOH
I l( produkt spozywczy I l
wodny roztwor glukozy rozpuszczony w wodzie

Nastepnie sformutowali cel doswiadczenia:
Potwierdzenie obecnosci glukozy w badanym produkcie spozywczym.

Po zmieszaniu reagentoéw uczniowie ogrzali zawarto$¢ obu probowek 1 po chwili w kazdej
z nich zaobserwowali powstanie ceglastoczerwonego osadu.

Przemian¢ zachodzaca w probowce I nazwali proba kontrolng, a przemian¢ zachodzaca
w probowce Il — proba badawcza. Na podstawie przyjetych zalozen i obserwacji uczniowie
sformutowali wniosek:

W produkcie spozywczym obecna jest glukoza.
Zadanie 31. (0-2)

a) Wyjasnij, dlaczego podany przez uczniéw cel doswiadczenia oraz sformulowany
wniosek byly bledne.

b) Podaj poprawny cel opisanego doswiadczenia.

Cel doswiadczenia:
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Zadanie 32. (0-3)
W probowce I zaszta reakcja glukozy z odczynnikiem Trommera zgodnie z ponizszym
schematem:

CH,OH—(CHOH),~CHO + Cu(OH), + OH  — CH,OH—(CHOH),~COO™ + Cu,0 + H,0

a) Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem pobranych lub oddanych elektronéw
(zapis jonowo-elektronowy) rownania procesow redukcji i utleniania.

Roéwnanie procesu redukcji:

Zadanie 33. (0-1)
Przeprowadzono do$wiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na schemacie:

siarczan(VI) miedzi(I) etanol siarczan(VI) amonu  chlorek sodu
I II 111 ij v ij

koloidalny roztwor biatka jaja kurzego

Whpisz do tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest falszywe.

Zdanie P/F

We wszystkich probéwkach zaobserwowano wytracenie osadu.

Tylko w probowce IV nastapito zniszczenie otoczki solwatacyjnej biatka.

Przemiana, ktora zaszta w probdwce 1 1 11, jest procesem nieodwracalnym.

. Nr zadania 31a) | 31b) | 32a) | 32b) | 33.
Wypenia [ piaks, liczba pkt 1 |1 [ 211
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 34.—36.
Pewien aminokwas biatkowy z grupy aminokwaséw oboje¢tnych zawiera 34,28% masowych
wegla, 13,33% masowych azotu, 45,71% masowych tlenu oraz wodor.

Zadanie 34. (0-2)
Na podstawie odpowiednich obliczen wykaz, ze aminokwas o podanym skladzie
procentowym ma wzor sumaryczny C;H;NOs.

Obliczenia:

Zadanie 35. (0-1)
Do wodnego roztworu aminokwasu opisanego w informacji wprowadzono kwas solny.

HCl (aq)

aminokwas (aq)

Przed wykonaniem do$§wiadczenia pH roztworu aminokwasu byto réwne pl.

Napisz w_ formie jonowej skrdoconej, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe)
zwigzkow organicznych, ré6wnanie reakcji zachodzacej podczas doswiadczenia.

Zadanie 36. (0—1)

Aminokwasy pod wptywem kwasu azotowego(III), otrzymywanego w srodowisku reakcji ze
wzgledu na jego nietrwato$¢, ulegaja deaminacji, ktéra przebiega zgodnie z ponizszym
schematem:

R-CH(NH,)COOH + HNO, — R-CH(OH)COOH + N+ H,0

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, réwnanie
reakcji opisanego w informacji aminokwasu z kwasem azotowym(III).

. Nr zadania 34. | 35. | 36.
Wypelnia [ viaks, liczba pkt 2 [ 1 [ 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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